

细恶亦应去

赵立宪

“细恶”，虽都是一些小毛病，却应引起注意。

由于新加坡特有的优势，每年到新加坡培训的中国团组很多。这些团组到新加坡以后，多数都是认真学习、考察，汲取新加坡成功经验。在培训中与新加坡人友好交流，和睦相处，言谈适度，举止得体，获得了新加坡人的尊重和好评，不仅从一个侧面展现了当今一代中国人面向世界发展自强的浩浩宏志，而且显示了来自礼仪大邦的泱泱风度。

但是也有一小部分同志，到新加坡后，言语轻率，表现失当，给新加坡人留下一些不好的印象。这些现象在很多团组中都存在。事看似也不大，但确实影响中国人的对外形象，不可不察。正如古人所讲：小善虽无大益，而不可不为；细恶虽无近祸，而不可不去。

本文列举几方面的事例。

“没有出国”

新加坡是华人文化占主要地位的国家，在 320 多万人口中，华裔占 76.9%，汉语也是官方语言之一（另外，新加坡还规定马来语是国语，英语是行政语）。中国文化及传统风俗占据重要地位。大街上的商店，很多都冠以中国字号，佛道寺庙也随处可见。所以一些同志到新加坡以后，有一种只是在国内出差的感觉，甚至在言行上也和在家里一样随便，没有身在国外应有的一点约束。有的在与新加坡人的交往中，没有将人家当外宾，注意内外有别；有的出于好意，请人家“回国”去看看；有的对新加坡人讲，咱们都是中华民族，干脆成一家算了，如此等等。中国一家电视台在一个特别报道中，主持人也是华侨长、华侨短，连“身在海外，心向祖国”也说了出来。

据我观察，新加坡人有非常强的国家意识，珍视独立和国家主权。新加坡媒体曾发表过一篇文章，专门强调“华人未必是华侨”。文章说：至今在中国仍有

不少人，甚至是身居高位的人，明明知道中国政府在这方面有明确的政策，却明知故犯，把早已加入所在国国籍（或一生下来就是当地公民者）的华人当作华侨，还表扬他们“爱国爱乡”。作为新加坡、马来西亚、泰国、菲律宾、印尼等国的公民，华人理所当然要效忠自己的国家而不是中国。新加坡《联合早报》还有人发表《再谈国家意识》的署名文章指出：国家在先，民族在后。祖籍地不等于祖国。文中还批评有些中国人以“天下第一民族自居”，认为这必将“使他国产生极大的厌恶”。

读了这些文字，我们不难看出新加坡人何等重视国家概念。我们一定要尊重人家的这种国家感情。尽管我们人同种、文同源，甚至生活习惯也相近似，但新加坡是独立国家，我们一定要以两国关系为重，要懂政策、有分寸。

大与小

与新加坡人在一起，他们往往谦称自己是小国。的确，如果从国土面积而言，新加坡确实很小，东西长 42 公里，南北宽 23 公里，总面积 647.5 平方公里。人口也不多，公民和永久居民 321.75 万人（2000 年统计）。但他们自称小是谦逊，我们说人家小则不妥。如果我们轻言其小，新加坡人心里是不高兴的。一次，在新加坡人士介绍新加坡是“花园国家”时，我们一个代表团成员便说：“你的国家也就像我们城市的花园。”说完还解释他所在的城市有多么大，引起人家的不快。经常有些培训团组的同志在到了新加坡几天后，就有了新加坡太小的感觉。我建议把这种感觉更有风度地保留起来，不要随便称大言小。中国的大，是历代祖先留给我们的遗产，中国人当然要有民族自豪感，但却不可以妄自尊大。国无论大小，在国际事务中都是平等的。何况，“大”与“强”还不是一回事。当你了解了新加坡就会发现，新加坡国虽小，独立时间也不长（1965 年 8 月才独立），岛内资源还十分缺乏，甚至连淡水都需要进口，但创造了经济发展奇迹，积累了很多财富，有很多值得我们学习的地方。另外，今后即使我们中国强大了，也不能对外称大，称大必招人骂。到什么时候，中国人也不能有沙文主义意识。

酒

新加坡是执行限酒政策的国家，酒的消费是要付高税的。一筒“易拉罐”啤酒，在超市要卖 3 个新加坡元左右，在酒店消费则是 8~15 元，甚至更贵。另外，在新加坡公务部门举行的招待会上，一般没有酒，更没有白酒。如果是很重

要的宴会，主人会备有红酒、啤酒，在征求客人意见后才给上。就餐时，新加坡人一般不敬酒，更不劝酒。有时开始说几句祝词，以茶代酒也可以。我们有的团组对此不注意，有的在宴会上主动提出要喝白酒；有的主人不备酒就自己备；有的按国内的习惯，还要和每个人干杯；有的边喝酒边说“酒话”，侃侃大聊；有的喝得面红耳赤，情不自禁。在这种场合下，新加坡人一般都是默默坐在一边看着，有的则悄然离席而去。

中国人相聚，特别是有朋自远方来，无酒不成席。到了再穷的地方，也有酒喝。喝上了酒，就是朋友。各地还有很多酒规、酒词、酒谣、酒趣。也出了不少酒鬼、酒疯和因酒失德、喝酒误事的，甚至为酒丢了官、送了命。有附庸风雅者把中国的喝酒也归于了“文化”类，推波助澜。但说是酒风俗也好、酒糟粕也罢，不要带到国外来，特别是不要带到新加坡来。这里没有喝酒的习惯，没有劝酒的市场。新加坡餐馆就餐环境都是很安静的，高谈阔论、开怀放饮是没有修养的表现。建议爱喝酒的朋友，出国培训这几天还是来点“克己复礼”，有酒回家喝。

行与言

先说出行。在新加坡出行乘坐公共交通工具是很方便和舒适的，可以说是四通八达，遍布全国每一角落。在这种车的前边或门口的位置，都设有专座留给老人、孕妇、儿童和行走不便者，并设立了标志。我注意了一下新加坡人，一般上车后都主动向后走（公交车是前门上、中后门下），让出前边位置。有些人有座位也不坐，宁愿站着。对需要关照的对象，一般都有人主动让坐位。车内十分安静，说话也都悄声细语，也十分干净。在人多的地铁换乘站，地上都有候车的黄线标致，越线有时会受到警告。新加坡报纸经常开展社会公德的讨论，诸如公共场所大声言谈等，是要受到舆论批评的。我们有些培训团组对此不习惯，普遍存在乘车时高谈阔论的问题；有的还时常轻松一下，开个玩笑，旁若无人；有的上公交车后拥挤在前门处，不习惯向后走；有的在车上喝饮料（新加坡政府规定乘车是不准吸烟、吃东西、喝饮料的），有的因为不注意，占用了老年人坐位。一次，我陪一个团坐地铁，途中有了一个空坐位，团里一个同志大声招呼在车箱另一边的我，请我坐。本来是好意，但让车上的新加坡人掩嘴而笑。

我们有的同志不但是在乘车时高谈阔论，就是在其它有外国人的场合，也爱大声谈论。尤其在新加坡语言障碍小，有的人更是嘴无遮拦。有的在参观考察中，经常发表不合时宜的低水平评议，或开一些小玩笑；有的一高兴随便即兴张口邀

请新加坡人到自己的城市或单位访问。有时一个团的人发出的即兴邀请就够人家在中国免费呆上半年八个月的。我不知道真有一天人家到了你会怎么办。有新加坡人专门在报纸上介绍怎么理解中国人说的话。文中讲，中国人中午时去你那里，他会说已经吃过饭了，但如果你相信他，没有请他吃饭，他一定会暗暗骂你，你若请他吃饭，他一定吃得比你多。读到此，我心中也不是滋味，但细想一下，也情有可原。我们的出国培训团组，大多数人都负有一定的领导责任，说话一定要注意，不要让人觉得信口开河，说出的话不值钱。

在本文的结尾，我建议培训团组在出国前，要把这方面教育落在实处。特别是针对所在国的情况，为大家多提供一些指导，这也是提升我们文明素质的一部分。

此文刊于 2002 年 3 月出版的《专家工作通讯》
作者赵立宪是中国国际人才交流协会驻新加坡总代表